

战略变革本身并不难，难的是如何将战略进行分解，并保证落地。

# 阿迪达斯：如何将战略进行分解？

■ 程海涛

北京奥运之后，阿迪达斯大中华区的业绩开始进入“落寞期”，其间不但全球性竞争对手将其抛在身后，就连李宁、安踏这样的本土品牌也有超越的趋势。尤其是2009年，在汇率不变的情况下，与2008年同期相比下降16%。阿迪达斯迅速做出反应，打了一场“保卫战”。根据2012年前三季度财报显示，阿迪达斯大中华区销售收入同比增长16%。这一数字较之集团其他市场来看，名列前茅。不但如此，与同行业相比，也超出了预期。

阿迪达斯用什么方式迅速走出阴霾？接下来他们能否重新领跑中国市场？

## 营销策略调整

2011年1月1日，原阿迪达斯大中华区主管销售的高级副总裁高嘉礼（Colin Currie）“转正”。上任伊始，这位马来西亚职业经理人便大刀阔斧进行变革，先是发布了“通向2015之路”战略规划，以“全倾全力”的品牌形象重新启航。

在这一战略中，最大的变化来自于营销策略的调整。以往，阿迪达斯强调“售出”文化——只需要把产品卖给经销商，无须过问零售端的销售情况。于整个行业而言，也都是这一模式。但现在他们的战略强调“售罄”——不仅要把产品卖给经销商，同时还要帮助经销商快速将货品卖到消费者手里。

从售出到售罄，仅仅一字之差，却是带来整体营销策略的转变。而在这背后，更强调内部员工思维与文化的转变。

“我们需要考虑如何在不同的场合和员工沟通这样的变化，让他们从理念上开始接受以前是一家批发公司，而现在开始向零售方面纵深发展。”阿迪达斯大中华区人力资源总监忻皓辉强调。

与此同时，与众多大型跨国公司一样，阿迪达斯面临着来自人力资源方面的挑战，如人才招聘、保留和内部文化转型等。特别是文化转型，需要的不仅仅是勇气与魄力，更多的是决心。

“需要跟员工反复深入解释、沟通，我们为什么要做这件事情，这件事情如果做的好，对公司、客户、消费者意味着什么。”这样费尽心力的渗透，是希望他们去认同这一方式。他们也运用了内部经济的杠杆，例如销售、市场、零售团队，销售的部分奖金会和这些指标挂钩。

“你必须得多个杠杆去用，你希望他们接受，那需要很多的沟通。这还远远不够，你



还需要去强化，必须有一些指标或者是奖酬体系在背后支持你希望他们做的事情。”忻皓辉说。

改变营销策略的同时，开始建立内部管理数据库系统，共享经销商终端的销售数据，通过详细的数据分析，规划产品、制定不同区域的销售决策，甚至改变了团队和经销商的考核指标，规定经销商在一个月、三个月内卖出新货的百分比。

这些措施一定程度上提升了销售的终端效率。

随后他们又对产品分配渠道实施“手术”——改变过去将中国视为整体的“一刀切”政策，大力拓展地区办公室——2011年4月，在成都增设了西区总部。由此，中国大陆划分为四个区域（华北、华东、华西、华南+香港），由四位区域总经理掌管。通过此举，阿迪达斯希望上述“地区化扩张”的举措能更加贴近消费者、分销商和市场，在最合适的时间，通过自有渠道为经销商和消费者提供最好的产品。

这一套“组合拳”打下来，2011年前9个月阿迪达斯在中国创造了28%的高速增长（行业平均增长速度为13%）。

## 听到战略“落地”的声音

2010年，阿迪达斯大中华区重申了“希望成为中国领先的体育用品公司”的使命宣言。具体到人力资源，就是在大中华区打造一支精英队伍、塑造成功的企业文化、为中国3200名员工提供卓越的工作环境，成为中国的“首选雇主”，从而去争取更多的市场份额。

忻皓辉将整个人力资源战略分为三部

分。第一部分是能力建设，能力建设不仅是指人力资源团队，还扩展到整个公司的能力建设；第二部分是企业文化建设，建立企业业绩导向型的文化，同时并重内部的员工敬业度建设；第三部分是工作环境与可持续性建设。

这三部分是一个有机的整体。在任何变革面前，人们首先会关心公司的整体目标是什么；其次是如何衡量这些目标的达成；再次是如何执行，有哪些支柱去支撑这一战略。当然，在这三大支柱下仍有更加具体的细分，如能力建设方面，包括如何更好地通过市场找到合适的候选人、如何在内部发展培养人才、怎样制定更好的接任者计划；企业文化层面，怎样去驱动公司的业绩导向文化、怎样制定企业内部上下一致的原则，从而帮助员工在企业扎根……

通常来讲，人力资源可以设立很多目标，但是目标达成后往往没有具体标准将成果进行量化，这对企业将来效果反馈、战略制定、决策实施会带来不利影响。

“我认为人力资源的这些战略目标是可以被量化的。”忻皓辉说。阿迪达斯为“通向2015之路”战略制定了两项可以被数量化的标准。这样，2015年时便可以轻松审视人力资源目标是否达成。

有两项可以量化的标准，一是内部员工敬业度调查。阿迪达斯集团从2011年开始，在全球范围内，每1至2年会做一次敬业度调查。忻皓辉介绍，“我们会把大中华区的结果在企业内部同全球其他结果进行比较，同时也会在中国市场和最顶尖的那四分之一公司进行比较。这就是我们战略的内部衡量标准。”

二是可量化的标准来自于外部。“市场

上会有很多的最佳雇主的调查，我们通常选用universum的基准来参考我们在市场中的排名。”

这些举措已初见成效，阿迪达斯大中华区今年已成功被全球知名人力研究机构CRF评选为2013年度杰出雇主之一。

## 变革成功的关键

基于长期在阿迪达斯累积的实战经验，这次变革忻皓辉和他领导的人力资源部可谓驾轻就熟。在他看来，变革管理有几个方面是必不可少的。

第一，为什么要做这个变革？首先要清楚是否外部环境中有什么很强的原因促使企业必须做这个变革。运动用品是一个瞬息万变的行业，阿迪达斯的“通向2015之路”战略内涵要求公司必须针对变化中的市场环境快速作出反应，才能更好地满足消费者的喜好，提供更加优质的服务。“我们不是为了变革而做变革，因为如果这样做注定会失败的。这是非常关键的。”

第二，在变革推进过程中，应该非常清楚哪些是变革的核心团队。“通向2015之路”战略之所以成效斐然，正是因为高嘉礼先生上任伊始就抓住核心，确立出了核心管理团队以及团队计划。这些核心团队一方面会一起去定义在哪些方面会发起变革；另一方面，他们也会成为变革当中的催化剂、领路人、沟通者，他们会在不同的场合和不同的员工去沟通变革的内容。

第三，在变革过程中，要定义清楚哪些员工会受影响，以及受影响的程度和反应，以此来进行积极的双向沟通。这些都需要在变革推出之前做一个预判。因为有了预判，才会清楚何时要与受影响的员工沟通，HR和他们沟通的信息是什么、员工可能产生的反应以及应对方案是什么，这些都是前期需要做的准备。在“通向2015之路”战略的指导下，阿迪达斯的管理层始终与员工保持着行之有效的积极交流与沟通，充分确保了员工理解并信服管理层的变革理念，从而准确完成每一个岗位上战略步骤的实施。

“变革不是一宣布就完成，而是有很长的后期沟通与渗透。”忻皓辉说，“我们需要在不同的场合一直重复这些信息，不断地重复。举例来讲，我们的15个战略模块从推出到现在已经快两年了，每一次在不同的大场合中（比如季度员工大会），我们都会重复地提到。”

“只有不断宣灌，才能让战略真正落地。”忻皓辉最后总结说。

明确发展目标做大做强做优  
**豫光集团**  
向一流迈进

3月19日，河南豫光金铅有限责任公司2013年工作会议召开。会议深刻分析了行业发展面临的形势，总结了公司2012年工作中存在的突出问题，对2013年的各项工作进行了全面细致的安排和部署，为公司加快建设国际国内一流企业奠定基础。

会上，豫光集团公司党委书记、董事长杨安国作了讲话。

针对2013年工作，杨安国明确提出，2013年公司将深入贯彻学习党的十八大精神，以做大做强做优为总目标，紧紧围绕“123458”的发展思路，凝神聚力，攻坚克难，坚定不移加快建设国际国内一流企业。

杨安国指出，豫光集团2013年要坚持以“一个中心”。就是以经济效益为中心。

一是主业，提高回收率；二是综合回收，重点搞好小金属的回收；三是循环经济，向各种渣类要效益，对渣料吃干榨净；四是节能降耗，重点抓好用能单位节能工作。

要把握好“两个契机”。一是国家目前提倡的循环经济，也就是公司正在开展的“城市矿产建设”。二是冶炼渣处理技术改造项目。这个项目是公司建厂以来投资最大的一个工程，也为公司增加了一个新的产品，对公司发展具有重要意义。

要严守“三条红线”。按照“守住底线、突出重点、完善制度、抓好落实”的思路，保证环保设施运行率100%，出厂产品合格率100%，安全隐患整改率达100%，真正把安全、环保、质量工作作为企业永远的“生命线”。

要认真落实好“四项措施”。一要抓好作风转变。二要搞好中层竞聘。三要强化廉洁自律。四要加强学习培训。

要认真抓好“五项工作”。一是项目建设，确定的项目抓紧实施，开工的项目加快建设，在建的项目尽快投产。二是创新，要重点抓好锑还原炉、贵金属系统、湿法炼锌新工艺、污酸综合利用、铅锌合金等12项工作的研究和开发。三是产业链条延伸，要加快发展铅锌合金、镀锌产品和金、银、铜、铝、靶材等深加工项目，提高产品附加值，延长产业链条。四是发展方式转变，要重点扶持物流运输、机械加工、城市矿产等产业快速发展，并在其他领域积极开展有益的探索，推动公司战略转型和产业升级。五是营销工作，要搞好市场预测，关注价格动向，实现采购效益最大化。要继续发挥废旧蓄电池回收设备规模优势，加大采购量，力争满负荷生产运行。要不断发展新客户，开拓新市场，确保产品销售渠道畅通，实现公司利润最大化。

要着重发展好“八大板块”。即以铅锌铜为主体的有色金属冶炼产业、化工、物流、机械加工、电源电池、稀贵金属及深加工、循环经济、技术服务和咨询八大板块。发展“八大板块”是集团公司调整产业结构的重大部署，要充分发挥“八大板块”的协同效应，使各板块都能成为集团公司新的利润增长点。

会议上，公司高管与杨安国郑重签订了2013年目标责任书。各单位负责人和代表坚定信心，庄重地向各自主管领导递交了2013年目标责任书，也递交了做好新一年工作的决心和信心。

（李艳 段高）

# 少开一些会议，多干一些实事

■ 阎联西

很欣赏老子的“无为而无不为”思想。无为，我的理解就是按规律办事，不“瞎折腾”。目前，不少企业领导都喜欢开会，因而浪费了管理人员大量宝贵时间，大家称之为“瞎折腾”。

开会，本来是大家集思广益、群策群力解决问题的好方式，但现在一些单位开会过于

频繁，不管有事没事，动不动就开会，导致不少管理人员疲于应对各类会议、考核、检查，难以把精力集中到生产经营管理工作中。

有副对联写得好，上联是“你开会我开会大家都开会”，下联是“你发文我发文各级都发文”，横批是“谁来落实”，这是对每天泡在会场上的某些领导的绝妙讽刺。

少一些会议，并不是说不开会，必要的会议还是要开的。少开会，就是要减少“以文件

形式，不能解决任何问题。

落实文件，以会议落实会议”一类的会议。开会的目的是解决问题，而一些部门的会议，却既不提出问题，也不分析问题，解决问题，只是一级级往下传达所谓的上级部门会议精神，对上级部门要求该做的工作，却没人去落实。也有的会议，虽然方案也定了，措施也有了，却只是停留在文件上，或挂在墙上，却没有人落实到工作中，所以也是流于形式，不能解决任何问题。

我们的每一位领导和管理人员，如果能少参加一些毫无意义的会议，则可以节省下来大量宝贵的时间，为职工群众办很实事。具体来说，我们就有时间深入一线、了解情况、发现问题、分析问题产生的原因，拿出解决办法，从而改善职工的生产生活条件。这样的管理氛围，才是能让人干事创业的氛围。少参加务虚会议，多为职工群众办实事的管理人员，才算是合格的管理者。

# 双星女员工在节日活动中绽放自我

本报记者 何沙洲 特约记者 王开良

每年的“三八”妇女节，双星集团各单位弥漫着浓情厚意，这个情是企业对员工的关爱之情，更是员工对企业的感恩之情。这一天，双星广大女员工一腔热情，满怀激情，既高兴地参与到公司组织的各种庆“三八”文体娱乐活动中绽放自我，又积极投身到生产管理的各种岗位竞赛中体现自身价值。这一天，她们快乐地享受自己的节日。

## 如家之爱：乐在双星

中国传统优秀文化与双星特色企业文化知识抢答竞赛、越野跑比赛、踢毽子比赛、呼啦圈比赛、趣味活动比赛、户外拓展运动……“三八”妇女节之际，双星集团各单位加

强双星特色的亲情化、人性化管理，改善员

工工作和食宿条件，组织举办各种有益身心

健康的文体活动，从各个方面关怀、呵护员

工，天南海北的双星人一起“high起来”，女

员工成了这一天当仁不让的主角。

在双星集团机械总公司、海江公司、注射

鞋厂、双星驻闽办、双星名人青岛物流平台等

单位组织的中国传统优秀文化与双星特色企

业文化知识竞赛中，广大女员工积极抢答；在

鲁中公司、鞋业工业园、中原鞋业公司等单位

组织的中国传统优秀文化与双星特色企

业文化知识竞赛中，广大女员工积极抢答；在

传统项目越野跑比赛中，领导骨干和一线员

工站在一起跑线比速度、比毅力；在双星集

团机关党委、双星名人公司、青岛轮胎总公

司、瀚海公司、印刷包装公司等单位组织的趣

味活动中，双星鹊桥会、猜灯谜、踢毽子、呼

啦圈、拔河等活动现场气氛热烈，寓教于乐；双

编者按 现代管理学之父彼得·德鲁克强调企业的经济

成就和员工的个人成就，企业是为了取得经济成就才存在的，经济成就在企业机构中是合理的；而要使员工具有成就感，就必须按照人的心理进行管理，从不同角度满足员工的需要。强调“人是兴厂之本，管理以人为本”的双星集团，认为“企业给员工爱心、热心，员工给企业真心、诚心”，让员工不仅快乐地享受自己的节日，更在各种岗位竞赛中体现自身价值。

东风风轮胎总公司参加了由十堰市总工会主

办的庆“三八”职工工装展示联谊会，点缀双

星产品图案的双星时装，在双星女工模特队

精彩演绎下，赢得了现场观众阵阵喝彩，展现了

双星名牌新形象……

## 感恩之情：贵在行动

线盒飞转，巧手飞舞……双星集团青岛轮胎总公司子午胎一厂的钢丝外缠技能比武，拉开了该公司“争当技能女状元”庆“三八”系列岗位竞赛的序幕；在机械总公司“巾帼加工件快检”竞赛时，双星橡机公司质检员娟创出了“对比”快检法，摒弃传统的快



● 双星女工技能比武

检办法，效率提高了两倍，以绝对优势获得了该项目的第一名；鞋业工业园组织的“系鞋带”竞赛，有13个代表队参赛，使大家在竞赛中提高了操作技能。工厂里的生产岗位竞赛如火如荼，市场一线的业务精兵也不甘落后，各物流平台借“三八”节之际，纷纷开展促销活动，并结合学习中国传统优秀文化和双星“三大文化”教育活动情况，在促销活动期间开展“感恩行动”营销竞赛，赛谁的点子更新颖，赛谁的点子更实用，赛出了双星市场新风，赛出了名牌新形象。如，华中南大区领导带领南阳平台员工分成两组进行促销“打擂”，虽然当天气温比前一天直降13度，但大家的热情不降，在大风寒冷天气中

一直坚持到晚上七点才结束；双星名人石家庄物流平台在迎“三八”春季大型促销活动中，开展“我是‘三八’红旗手”服务明星竞赛，引导广大女员工用崭新的风貌，擦亮了双星名牌面向消费者的“窗口”……

“公司最近开展的道德文化教育让我们明白了‘小家和大家、小孝和大孝’的关系，明白了做人要懂得感恩。所以大家在这次岗位竞赛中，格外认真，格外尽力，我们也要把这种劲头延续到今后的日常工作中，为企业尽全责，保小家得幸福。”双星集团青岛轮胎总公司子午胎二厂硫化工序“技能女状元”常铭的话，代表了广大双星女员工的心声。

**管理日记**  
不可省略的沟通环节

■ 亚都丽致饭店总裁 严长寿

一个好的管理者，如果要得到老板的信赖，必须让老板了解所有老板想到的模式，你都想过，将任何一个可能解决问题的方法都说出来，同时也能说明每一个方案的利弊，最后提出自己的建议，再征询老板的意见和裁定。

这其中最重要的信息就是让老板知道：你不是一个会听指令的人，同时也是一个有思考能力的人，而且是多向思考，能够顾及多层次，能够分析和判断。一个中阶主管如果在发生问题时去找老板，直接报告解决方案有三，请老板选择，这做法会让你觉得你不够负责任；甚者，发生问题了